

套房内养了48只狗 “街所联动”安置

鼓西街道航龙花园居民重获安宁

村规民约“约”出好风气
晋安日溪村移风易俗有新招

本报讯(记者 朱榕)以前,村里谁家有婚丧嫁娶,都怕面子上过不去,大操大办、攀比排场,结果“人情债”压得人喘不过气。这不仅是家庭的沉重负担,也让传统的温情变了味。怎样才能打破这些老规矩,让乡村吹起文明新风?晋安区日溪乡日溪村想出了一套行之有效的好办法。

日溪村的第一步,就是立下一份大家都认可的村规民约。村里广泛收集大家关心的烦心事、操心事,把反对大操大办、提倡邻里和睦等文明新风的内容都写进了去。“这样一来,什么该提倡、什么该反对,白纸黑字,清清楚楚。”日溪村党总支书记黄邦贤说。

光有规矩还不够,得让大家都明白。村里利用新时代文明实践站、宣传栏等阵地,用大白话给村民讲解村规民约,让大家不仅“读得懂”,更能“做得到”。同时,一支“畲族方言宣讲队”活跃在畲家百年蓝府,围绕文明治丧、喜事新办、孝老爱亲等内容,以畲族方言为媒介,把移风易俗的意义传递到每一位畲族群众的心中。黄邦贤说:“宣讲队特别强调文明殡葬的重要性,摒弃繁琐且不环保的丧葬旧俗,倡导采用文明、绿色、环保的殡葬方式。”

有了规矩,如何让大家都主动遵守?日溪村的妙招是积分制。村里设立了“积分超市”,村民参与“护河爱水、清洁家园”、房前屋后环境整治等志愿活动就能赚取积分。这些积分可以在超市里兑换日常生活用品,甚至还能享受一些公共服务优惠。“做好事、讲文明不仅脸上有光,还能得到实惠。”大家纷纷点赞。

立规矩、广宣传、强激励,日溪村“两委”打出一套“组合拳”,村民自我管理、自我服务的能力越来越强,一幅邻里和睦、环境整洁、风气文明的乡村新画卷正在这里徐徐展开。

本报讯(记者 宋亦敏)“太好了,楼道里终于听不到狗叫,也闻不到那股刺鼻的气味了!”近日,随着最后一只犬只被小心翼翼地搬上货车,鼓楼区鼓西街道保定社区航龙花园的业主们露出了久违的笑容。

几个月前,这里的居民们一度因为这些犬只备受困扰。由于居民郑依姆在套房内饲养了48只犬只,刺鼻的宠物粪便异味弥漫在阳台与楼道,孩子们在走廊玩耍时,常会被

突然响起的狗群叫声吓到。

社区陆续接到多起投诉,但郑依姆心怀抵触,街道工作人员和段警多次联合上门,却屡吃“闭门羹”。工作人员继续尝试沟通,终于进门后,眼前的景象让调解员感到震惊:客厅、卧室里密密麻麻的都是狗笼。“经过交谈,我们意识到,这是一个把狗当作精神寄托的老人。”鼓西派出所段警王代通介绍。

面对邻里矛盾,保定社区联合鼓西城管中队、鼓西街道综治调解

中心、鼓西司法所等八次上门劝导。在郑依姆的安排下,十余只犬只陆续被领养、寄养。但当犬只数量降到22只时,郑依姆在回访中发现部分送出的犬只未被妥善安置,再也不愿让其他“毛孩子”离开,工作一时陷入僵局。

“常规的劝导路径已经走不通,我们必须寻找新的突破口。”保定社区党委书记王圣炜介绍,此时,“街所联动”机制派上了用场。在王代通的帮助下,他们联系上郑

依姆在外区居住的直系亲属。在几次深入的会谈中,他们晓之以理、动之以情,最终打动对方,促使亲属转变态度,主动做起了老人的思想动员工作。

此外,工作人员也积极帮助郑依姆解决实际顾虑。郑依姆怕犬只没合适地方养,街道和城管部门就四处寻访,最终在郊区找到一家带院子的民房,她舍不得与“毛孩子”分离,工作人员就耐心陪伴,细致规划搬迁安置细节,让每一只犬

只都能安稳转移。

十几轮的上门沟通,一次次耐心倾听、一次次切实可行的帮助、一次次与亲属的交流,终于融化了坚冰,郑依姆紧绷的心弦被温柔触动。“没想到给大家添了这么多麻烦,我愿意搬。”她红着眼眶表示。

当货车缓缓驶离小区,楼道里恢复了往日的宁静。这场困扰邻里多时的“犬吠扰民”风波,最终在多方的共同努力下得到解决。

巧解“烟火小事” 邻里握手言和

本报讯(记者 朱榕 通讯员 丁林怡 陈瑾)“这是公共区域,我为什么不能用?”“你在这里烧纸钱不仅影响我们出行,还有火灾隐患,谁来负责?”

每逢初一、十五,马尾区罗星街道某小区5号楼的楼道里总传来争吵声,楼里都知道,那是508室与509室的住户又吵架了。社区工作人员多次上门调解无果,冲突反而愈加激烈。

很快,这起纠纷通过“榕易调”系统被转介至罗星街道及司法所。罗星街道、司法所工作人员第

一时间联合专业律师赶赴小区,组织现场调解。

调解小组上门得知,508室住着一位年近八旬的老人,每逢初一、十五及传统祭祖节日,习惯在家门口烧纸钱表达哀思。然而,长期焚烧导致楼道地面受损、墙面熏黑,纸灰飞扬,鞭炮声响也严重影响了邻居的日常生活。对门509室住户多次反映出行受阻与消防安全问题,双方几经沟通未果,邻里关系陷入冰点。

调解过程中,调解员打出“情理牌”,让双方先抛弃旧怨,冷静下

来就事论事,将相关法律和社区文明公约用老人容易理解的语言向他讲解,并向他介绍了因为烧纸钱引发的各类惨烈火灾,引导他将心比心、换位思考。这边,调解员打出“温情牌”;那边,律师也从法律角度向老人说明:“老人家,在楼道烧纸钱不是闹着玩的!法律规定:在公共区域焚烧纸钱,一旦引发火灾或其他安全事故,行为人需承担相应法律责任!”

最终,经调解员与律师耐心劝解,两户居民的态度逐渐缓和,同意各自退让一步,握手言和。

迟到的锦旗 不变的温度

本报记者 蒋雅琛 通讯员 吴凤至 黄梓欣

近日,福清市民陈女士手持两面锦旗来到福清市市民服务中心公安综合窗口,将其中一面印有“专业高效 细致入微”的锦旗送到外管窗口民警张明夏的手中,另一面印着“便民有力度 服务有温度”字样的锦旗则赠予了公安综合窗口全体工作人员。

“几年前就想送这两面锦旗,今天终于补上了!”陈女士说,2021年,她匆匆赶来为外籍家属办理居留签证,但是发现材料准备不全。张明夏见状主动提供延时服务,耐心逐

项指导补充材料,同时启动容缺受理机制,帮助她顺利办结业务。这份贴心与高效让陈女士一直铭记于心,但因工作繁忙未能及时致谢。

“这次再次携子前来办理居留延期业务,得益于公安综合窗口‘一窗通办’的便民举措,短短十几分钟便完成全流程受理。‘只跑一次’的体验太省心了,这次一定要把这份迟到的谢意送到!”陈女士说,公安综合窗口高效便捷的服务让她很感动,为此她决定带着多年的心愿送上这两面锦旗。

关于阳光学院六期项目申请办理局部变更建筑施工图的公示

榕马资规公示2025046

阳光学院六期项目位于福州市马尾区登龙路99号,规划用地面积110331.4平方米,用地性质为高等院校用地(A31)、城市道路用地(S1),业主为阳光学院。我局于2024年11月核发该项目《建设工程规划许可证》(建字第350105202410027号),共规划建设1#楼、2-la#楼、2-1b#楼、2-2#楼、3-1#楼、3-2#楼、4#楼、5#楼、6#楼、7#楼、8#楼及1#、2-1#楼地下室,目前1#楼、2-1#楼及其地下室在建,其余楼栋已建设完成。

现因学校建设需求,业主向我局申请在总指标不突破的情况下,对1#楼、2-1#楼及其地下室进行局

部施工图变更,具体调整如下(详见附图):

1.1#楼一层平面图14轴交P轴、24轴交P轴处地下室外移;1D交31轴增加竖井,计容面积增加1.3平方米。

2.1#楼二层平面图14~18轴交M~P轴、2~5轴交D~1/D轴一间办公室分为两间小办公室;1C交30轴处休息室局部改为广播室;6轴交D~1/D轴处增加外挑看台,计容面积增加3.85平米;6~1/15轴交D轴、29轴交1C~1D轴处墙体改为洞口,增加防火卷帘。

3.1#楼六层平面17~23轴交K~L轴处办公室平面调整为洁具间和管理用房;整层卫生间位置局部调整。

7.2~1b#楼六层平面2~12轴交V~AA轴办公室重新划分,面积不变。

8.1#、2~1#楼地下室(1-L)~(1-K)轴交(1~6)~(1~15)轴、(1~1F)~(1~L)轴交(1~23)~(1~30)轴处部分餐厅改为档口;后厨部分平面重新调整,由储藏室、粗加工间改为后勤办公及库房;防火分区重新调整,主要防火分隔墙体(1-J)轴墙体调整到(1-G)轴、(2/1-F)轴墙体调整到(1-E)轴、(D-G)轴墙体调整到(1-B)轴;(D-D)~(D-E)轴交(D-1)~(D-2)轴处取消机房;(D-8)轴交(D-T)轴处工具间面积扩大;(D-12)~(D-14)轴交(D-T)~(D-U)轴处增加活动室;(D-4)轴

交(D-A)~(D-B)轴处增加排烟机房;以上变更计容增加43.39平方米,地下室面积增加42.15平方米。

调整后,项目总建筑面积由158445.74m²调为158493.04m²,计容面积由129251.30m²调为129316.76m²,容积率不变。以上调整均符合福州市马尾区国有建设用地划拨决定书(编号:35010520191014H0001)中对各项经济技术指标的要求。

依据《福建省实施<中华人民共和国城乡规划法>办法》第三十五条、第五十三条,现将调整方案进行公示,征求利害关系人的意见,公示时间为2025年11月12日至2025年11月20日,具体项目调整前后对比

情况详见附件(附图仅为示意图,以最后审批为准)。

在公示期限内,利害关系人若有关意见,可来电或来信向我局建筑与市政科反映(联系电话:83689254)。书面反馈意见(申请)发表时间或邮戳日不应超过公示期的最后一天24:00,书面意见(申请)应注明真实联系人姓名、联系电话、联系地址。如要求听证,应在公示期限内书面向我局法规科提出申请(联系电话:83685932)。马尾区自然资源和规划局办公地点:马尾区君竹路172号。

福州市马尾区自然资源和规划局
2025年11月10日

